
8 BERGENS TIDENDE ONSDAG 26.  JANUAR 2011

SIDEBLIKK
OLAV GORSETH

Inn og ut av  
festivalbåsen
HVOR VIKTIG er det at en festival har en 
profil som er til å kjenne igjen fra år til 
år? Hvor viktig er det at en festival som 
er dedikert til en sjanger først og fremst 
holder seg til denne?
Spørsmålet er en gjenganger. Festival-
sjefer har alltid en rekke valg å ta. Skal 
man dra inn en kommersiell publikums-
magnet for å pumpe opp besøkstallet, 
selv om vedkommende driver med 
musikk som er langt på siden av festi-
valprofilen? Jazzfestivalen i Molde har  
i mange år skiltet med artister som ikke 
har noen tilknytning til sjangeren 
knutepunktfestivalen skal betjene.  
At det er en Facebook-aksjon i gang for 
å hyre popgruppen Muse til festivalen 
er ikke rart. I fjor var hiphop-stjernen 
Missy Elliott et av trekkplastrene.
Nå skal ingen beskylde festivalen  
i Molde for ikke å engasjere solide jazz-
artister. Og om noen festival skulle ha 
anledning til det, måtte det nettopp 
være Molde, med sine tradisjoner, tunge 
sponsorer og ikke minst den offentlige 
støtten knutepunktstatusen gir. 

TO FESTIVALER arrangeres snart på Vest-
landet; Borealis og Vossa Jazz. Begge  
er sjangerfestivaler, eksperimentelle og 
åpne for nye uttrykk. Borealis er i  
utgangspunktet viet samtidsmusikken. 
Men de siste årene har festivalen åpnet 
seg mot lydkunst – og også visuell 
kunst. Slik også i år, når Alwynne  
Pritchard og hennes stab skal fokusere 
på psykedeliske uttrykk, både musikalsk 
og visuelt. Noen kommersiell flørt på 
bekostning av det kunstneriske er det 
likevel langt ifra. 
Vossa Jazz har helt siden den første  
festivalen hatt innslag av folkemusikk. 
Det startet med Voss Spelemannslag  
på den første festivalen. Mer enn tretti år 
senere er Annlaug Børsheim og Bene-
dicte Maurseth to av representantene for 
folkemusikken. Ingen av de to lar seg 
hemme for mye av tradisjonelle grenser 
for hardingfelemusikk. Dermed passer 
de også inn i profilen som er utviklet på 
Voss gjennom årene. Her har det vært 
rom for de nyeste uttrykkene, her har  
de yngste jazzmusikerne hatt en scene. 

HVA SÅ med de kommersielle trekk-
plastrene? Jo da, de har vært der. Noora 
Noor og Side Brok fra fjorårets program 
er ikke akkurat jazzartister. I år er pro-
grammet mer fokusert på jazz og folke-
musikk, møter mellom de to musikk-
formene – og internasjonale møter. 
Men naturligvis må festivalsjef Trude 
Storheim også programmere med 
tanke på at de skal fylle Vossasalen og 
de andre spillestedene. Det klarer de 
nok, for artistene er spennende. Men 
artister som har høy radiorotasjon kan 
de knapt vise til. Arrangørene får stole 
på at publikum på Voss har innsikt nok 
til å kjenne sin besøkelsestid. 
Det er også en festivalfunksjon – å være 
oppdragere og åpne øyne og ører for 
musikalsk kvalitet utenfor hovedstrøm-
men av markedstilpasset vellyd.  
Det er jo på denne måten de skaper  
sin egen fremtid.   

Gledelig  
gjenutgivelse
cd jazz
Noah Howard 
«The Black Ark» 
Bo’Weavil Recordings

1 2 3 4 5 6
Energisk frijazz-soul endelig  
tilgjengelig igjen

Det er alltid med sunn skepsis 
en påstått legendarisk under-
grunnsplate legges i CD-spil-
leren. Mye kan ligge til grunn 
for sagnomsuste utgivelser, og 
kvaliteten er ikke alltid like vik-
tig som varens sjeldenhet. Gjen-
utgivelsen av «The Black Ark» 
gjør slike tvil til skamme. Spilt 
inn i 1969, og opprinnelig gitt 
ut i 1973, gjenutgitt i Japan, og 
nå tilgjengelig i større opplag, 
har denne platen en lang farts-
tid. Det gjenspeiles nærmest 
i musikken når den humper i 
gang i et rufsete tempo, før det 

etter hvert vokser en manende 
frijazz-soul frem og bandet 
gror seg stadig større før det 
eksploderer i et saksofonistisk 
fyrverkeri ledet an av Howards 
brennhete altsaksofon. Sterke 
komposisjoner går over i ellevil-
le improvisasjoner og septetten 
syder og koker med smittende 
energi de fire sporene det varer. 
Her lurer Coltrane og Albert 
Ayler i skyggene, med østlig 
inspirerte melodier, ruskete 
rytmer og intense soloer stadig 
på bristepunktet. 

STEPHAN MEIDELL

Variasjoner
cd samtidsmusikk
Sølve Sigerland 
«Written in Sand» 
Simax Classics

1 2 3 4 5 6
Fire nordiske verker for solofiolin

 
På «Written in Sand» minner 
Sølve Sigerland oss om at det 
ikke bare er Bach og Paganini 
som har skrevet musikk for so-
lofiolin, men at sjangeren også 
har tiltrukket seg komponister 
fra vår egen tid. Han har valgt 
ut fire nyere, nordiske verk 
som han spiller med teknisk 
overskudd og god forståelse 
for utfordringene i denne typen 
musikk. Det starter med «Varia-
tions» fra 1989, et stykke leken 
dansk postmodernisme der 
Poul Ruders plukker et tema 
fra hverandre og plasserer de 
enkelte taktene som Lego-
klosser i stadig nye omgivelser. 

Finske Esa-Pekka Salonens 
«Lachen Verlernt» fra 2002 
er også et variasjonsstykke, 
en skeiv chaconne bygd på 
repetisjon av en underliggende 
harmonisekvens. Islandske 
Haflidi Hallgrimsson holder 
seg på mer tradisjonell grunn i 
«Offerto» (1991), et langt og 
temmelig formløst, fritonalt 
verk. Og det er også Hallgrims-
son som får avslutte platen, nå 
med «Poemi» der Sigerlands 
ekspressive fiolin akkompagne-
res av Risør Festival Strings.

PETER LARSEN

cd samtidsmusikk
Synne Skouen 
«Call-Notes» 
Aurora

1 2 3 4 5 6
Verk som ikke ligner på noe annet  
i norsk samtidsmusikk

«DET ER ALTSÅ komponist jeg 
er» – sto det på invitasjonen 
da Synne Skouen lanserte 
denne platen sist onsdag. Man 
skjønner hun føler behov for å 
si det. For i lange perioder har 
kulturpolitikeren og byråkra-
ten Skouen vært betydelig 
mer synlig enn komponisten 
av samme navn.  
Hun var redaktør av mu-
sikktidsskriftet Ballade og 
musikkritiker i Arbeiderbladet 
på 1980-tallet. Det meste av 
1990-tallet var hun ansatt i 
NRK, først som musikksjef 
i P2, senere som kultursjef. 
Siden 2001 har hun vært spal-
tist i Aftenposten. Og fra 2007 
også drosjesjåfør på deltid. 
Men det er altså komponist 
hun er. Egentlig.

KOMPONISTEN Skouens navn 
har først og fremst vært for-
bundet med hennes og Kjersti 
Alvebergs ballett «Volven» fra 
1989. Andre deler av pro-
duksjonen hennes er mindre 
kjent, og nesten ingenting er 
innspilt på plate. Før nå.
«Call-Notes» inneholder 
musikk fra «Volven» frem-
ført av Christian Eggen og 
Kringkastingsorkesteret. 
I tillegg presenteres både 
verk fra 1980-tallet og nyere 
komposisjoner fra livet etter 
NRK. Platen demonstrerer 
samtidig spennvidden i Skou-

ens produksjon – fra solo-
stykker til orkesterverk. Og 
den demonstrerer musikalske 
sammenhenger og forbindel-
ser på kryss og tvers av verk 
og årtier. 

DE TO stykkene for solofiolin 
som fremføres av Geir Inge 
Lotsberg på platen – «Une 
soirée d’été…» (1991) og «…à 
travers les paroles» (2007) – 
er en god inngang til Skouens 
musikalske univers. 
De er skrevet med 16 års mel-
lomrom, men er tenkt som en 
helhet og er preget av samme 
underliggende, estetiske 
program. Musikken er atonal 
med bruk av modernistiske 
gester og effekter, men to-
nespråket brytes hele tiden 
opp via innskutte referanser 
til soloformatets tradisjon. 
Sammenstøtet mellom nåtid 
og fortid oppløses ikke i fred 
og forsoning. 
Men tidsperspektivet gir 
nåtidsmusikken klangbunn og 
dybde. 

ET ANNET fellestrekk er Skou-
ens lekende og ofte ironiske 
forhold til de musikalske for-
matene og hennes bruk av 
sceniske effekter under frem-
føringen – som for eksempel i 
«Vent!» (2004) der pianisten 
Ellen Ugelvik spiller klassiske 

klaverklisjeer med en tele-
fonbok liggende på de dype 
tangentene slik at resultatet 

høres ut som et stykke retro-
avantgarde. Eller i «O Vilhelm, 
Vilhelm, for strykekvartett 

En komponist krysser sine s

ENDELIG: Synne Skouens musikk er endelig blitt mulig å høre på plate. Det setter BTs                anmelder s

BAND BATTLE 2011: Hovefestivalen og NRK P3 jakter 
på nye talenter, og inviterer nå til Band Battle i seks 
norske byer, deriblant Bergen. Lokale scener står 
klare til å huse bandene på konserter i mars og april. 
Samtlige Battle-vinnere får spillejobb på sommerens 
Hovefestival i premie. 




